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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Darii Gosek-Popiołek w sprawie polowań na ptaki, 

K10INT4758, przedstawiam poniższe informacje.

1. Jaki plan na dalsze działanie zespołu ma  Ministerstwo w związku z bojkotem jego prac 

przez PZŁ?

Sytuacja w zakresie odstąpienia Polskiego Związku Łowieckiego (dalej PZŁ) od udziału 

w pracach Zespołu ds. reformy łowiectwa uległa zasadniczej zmianie. Pismem z dnia 4 

września br., L.dz. 498WHKŁiS/2024, Pan Eugeniusz Grzeszczak, Łowczy Krajowy 

poinformował Ministra Klimatu i Środowiska o decyzji powrotu do prac Zespołu ds. reformy 

łowiectwa. W związku z powyższym na IV Posiedzeniu ww. gremium, które odbyło się 10 

września br. Zespół obradował w składzie uwzględniającym przedstawicieli Koalicji „Niech 

Żyją” oraz PZŁ. Pozytywnie ocenić należy autorefleksję środowiska myśliwych we 

wskazanym zakresie. Nawet jednak w przypadku braku zmiany stanowiska myśliwych, prace 

Zespołu byłyby kontynuowane. 

2. Jakie możliwe propozycje opracowuje aktualnie Ministerstwo w tym zakresie? Czy 

rozważany jest również pełen zakaz polowania na ptactwo, czy jedynie częściowe zakazy 

i moratoria?

Do Ministerstwa zgłaszane były postulaty zmian przepisów prawa mające na celu 

wzmocnienie ochrony ptaków łownych przez ograniczenie polowań na niektóre gatunki. 

Kwestia ta była również przedmiotem dyskusji Zespołu ds. reformy łowiectwa. 

Ministerstwo czyni przedmiotem swoich rozważań wielowariantowe opcje, aby wybrać 

najbardziej optymalną, zgodną z interesem publicznym.



3. Jaką pracę wykonało Ministerstwo w tym temacie, od lutego br. kiedy pierwszy raz 

pojawiły się zapowiedzi zmian?

W celu wypracowanie wspólnego stanowiska odnośnie zakresu planowanych zmian 

legislacyjnych zarówno strony społecznej, PZŁ jak i organów administracji rządowej (MKiŚ, 

MRiRW) Pani Paulina Hennig-Kloska powołała Zespół ds. reformy łowiectwa. Do tej pory 

odbyło się 5 posiedzeń Zespołu z których 2 i 3, dotyczyły kwestii związanych z ochroną 

ptaków. Przygotowano także projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w 

sprawie ustalenia listy gatunków zwierząt łownych (nr 1235 w Wykazie Prac Legislacyjnych 

Ministra Klimatu I Środowiska). Projekt zakłada wykreślenie z listy gatunków zwierząt 

łownych następujących gatunków ptaków: 

1) jarząbka (Tetrastes bonasia), 

2) krzyżówki (Anas platyrhynchos), 

3) cyraneczki (Anas crecca), 

4) głowienki (Aythya ferina), 

5) czernicy (Aythya fuligula), 

6) słonki (Scolopax rusticola), 

7) łyski (Fulica atra).

Powyższe działania należy traktować jako środki zapobiegawcze, które podyktowane są 

spadkowym trendem liczebności populacji części wskazanych powyżej gatunków ptaków, 

zaliczanych do zwierząt łownych. Dodatkowo należy monitorować liczebność ww. 

gatunków w celu jednoznacznego określenia czynników wpływających na stan liczebności 

populacji. Brak jest uzasadnienia przyrodniczego do polowania na ww. gatunki ptaków. 

W odniesieniu do wskazanych gatunków ptaków brak jest potrzeby realizowania kontroli 

populacji. Żaden z tych gatunków nie wykazuje przegęszczenia populacji, które wymagałoby 

redukcji jej liczebności.

Aktualnie użytkowanie łowieckie głowienki, czernicy, cyraneczki, krzyżówki, łyski, słonki i 

jarząbka nie znajduje uzasadnienia gospodarczego, a jednym z głównych zadań łowiectwa, 

wyznaczonych ustawowo, jest ochrona przyrody. W tym zakresie brak jest danych, aby 

użytkowanie łowieckie przedmiotowych gatunków przyczyniało się do ochrony przyrody. 

Potrzeby kulinarne czy rozrywkowe myśliwych nie stanowią zaś legitymowanego ustawowo 

uzasadnienia dla polowań na wskazane gatunki ptaków. Niewątpliwie natomiast 

ewentualny wzrost liczebności populacji tych gatunków, spowodowany wyeliminowaniem 



jednego z czynników śmiertelności, jakim jest polowanie, przyczyni się do ochrony 

środowiska naturalnego i poprawy warunków bytowania tych ptaków na terytorium Polski.

4. Jakie ramy czasowe na wprowadzenie opracowanych zmian przewiduje Ministerstwo? 

Czy istnieje szansa, na uratowanie dziesiątek tysięcy ptaków, poprzez wprowadzenie 

zmian jeszcze w tym sezonie?

Ministerstwo podejmuje wysiłki, aby jak najszybciej wprowadzić w życie rozwiązania mające 

na celu ochronę ptaków łownych, co odpowiada wymaganiom ochrony przyrody i 

zapewniania dobrostanu zwierząt dzikich. Mając na uwadze procedurę opiniowania i 

uzgadniania projektów rozporządzeń – wymaganą ustawowo, w tym obejmującą 

zasięgnięcie opinii Państwowe Rady Ochrony Przyrody czy Polskiego Związku Łowieckiego 

– nie jest możliwe wskazanie dokładnego terminu wejścia w życie planowanych rozwiązań, 

jednak dokładamy wszelkich starań aby okres ten był jak najkrótszy i przypadł jeszcze w 

bieżącym roku.

5. Czemu Ministerstwo nie wprowadziło tych zmian przed startem bieżącego sezonu 

polowań? Czy podjęło taką próbę?

Wolą Ministerstwa Klimatu i Środowiska jest jak najszybsze wprowadzenie zmian w zakresie 

wzmocnienia ochrony ptaków łownych, do czego dąży od początku obecnej kadencji, 

jednakże w duchu dialogu i zrozumienia ze wszystkimi zainteresowanymi stronami 

(organizacje społeczne, izby rolnicze, PZŁ, MRiRW) oraz przy zachowaniu standardów 

legislacyjnych i merytorycznych. Wskazane w pkt 3 rozporządzenie zostanie wydane do 

końca 2024 r.

Z wyrazami szacunku, 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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